

J. L. ESTIBERICH DIRECTOR
REDACCION: Calle de San Bartolomé, núm. 22.
Teléfono n.º 6
PRECIO DE ABONO

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
EDICION DE LA NOCHE

JOSE TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION: Plaza de Cort, núms. 14 y 16
Telegramas: MORA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios», Luz, 21
Número sueldo . . . pesetas 0'06
Id. atrasado 0'10

¡Productores, á defenderse!

Quienes dudan de que prospere el proyecto de La Liga de productores; otros, por el contrario, consideran que el grano de buena semilla—arrojada desde estas columnas—ha de echar hondos raíces por ser el tempero actual muy favorable á su germinación. Puede que los tenga, pero no he tropezado con ningún adversario de La Liga. ¡Ah, es que los más comprenden que hay que acabar con el estéril individualismo, si bien no lo detestan como se merece. No se le considera aún plaga nacional.—«Así no se puede vivir», se dice, «estamos empantanados»; y, «ó rectificamos el antiguo derrotero, ó el total naufragio es inevitable.» «Sí, añaden, hay que extirpar con el hiezo y el fuego nuestros vicios: la pereza, la guasa, la necia vanidad... hay que acabar con estos enemigos intestinos ó no hay redención para este misérrimo país.» Y el estéril individualismo ¿cómo me lo dejan ustedes?... En España todos queremos hacer los primeros papeles; y así sale ello. Pero puesto que el entremés ha concluido en cruelísima tragedia, es hora de comprender también, al individualismo entre las plagas nacionales. Por eso el remedio, quizás, más perentorio, es formar núcleos con los intereses sñes; por eso los productores de Mallorca, bajo este ú otro lema, han de contarse; han de sumar sus fuerzas.—Mil empresas fáciles, facilísimas para la comunidad, no puede realizarlas el individuo aislado. Precisamente estos días, bajo el epígrafe De Re Rústica, se discute en LA ÚLTIMA HORA acerca de la trascendencia de los abonos químicos.—Otros temas se han discutido en este diario—fecundo en honrosas iniciativas—tal vez más literarios, pero ninguno tan sustancioso.—Lástima que no funcione La Liga, pené.—Podría ensayarlos, y, facilitar luego instrucciones, y, abonos (sin premio) á los socios agrónomos. Y, como este, otros mil ejemplos arguyen á favor de la asociación. Y ¿cómo? ¿sele espíritu de asociación arranca de lo más íntimo de nuestro sér.—Lo de ir cada uno por su lado data de la Revolución francesa. Antes de los Derechos del hombre el individuo no era nada: el gremio, el sindicato, la colectividad, en suma, solo contaba. El espíritu de aquella época era muy ordenancista: todas las manifestaciones de la actividad individual estaban limitadas, reprimidas con mano recelosa. Para ejercer un oficio, por ejemplo, era preciso incorporarse, previo examen, al correspondiente gremio.—Por otra parte todo estaba vinculado. Había dinastías de boticarios y de médicos; de notarios y de doctores in utroque. Las personas, las cosas, las profesiones; todo estaba atado. Hasta los muebles, según eran de sólidos y macisos, debían de ser inamovibles. El espíritu de clase, asimismo muy vivo, dividía y subdividía en grupos y grupitos las familias, las cuales vivían encastilladas en ridiculas bastillas.—Vamos, aquello era una anaquelaría. Y ¡ay de quienes intentaban salir desus casillas! Para contenerlos, se apelaba á todos los medios; todas las armas se consideraban de buena ley: se apelaba á la rechifla; á los denuestos, al vil pasquín; y en ocasiones, á recursos más violentos. (*)

Rompieron los pueblos tan insoportables vínculos; pero, al abolir de plano las antiguas instituciones, al desarticularlas violentamente, quedó el individuo indefenso y, por decirlo así, desorientado. Y, así como nunca se penetra más el hombre de que es por naturaleza esencialmente social, que cuando vive fuera de la sociedad, jamás se ha sentido más débil y desperdigado el individuo que al vindicar la soberanía y la inviolabilidad de sus sacrosantos derechos individuales.—Tras amarga experiencia vuelve á renacer vigoroso el antiguo espíritu; tras tristes decepciones se arroja el cetro de caña á la voz del mútuo interés que grita: ¡á formar!

Á formar, pues, los que producen, las abejas; á formar, y á defenderse de los... otros.

GABRIEL VIDAL.

DE LA CLASE FARMACÉUTICA

Menos leyes y más moral

Á D. JUAN MERCANT

A nadie se le ocurrió negar, ni aun poner en duda, los beneficios del progreso verdadero y los bienes que diariamente de él obtiene la sociedad. Mas tampoco hay quien desconozca, á no ser muy mope, que el abuso de las libertades que nos conceden los gobernantes, pueden acarrear, á veces al individuo y á la colectividad perjuicios y males, si deja de oponerse á ellos una razonada discusión, remedio el más acertado, el más cuerdo y el más digno.

Lo restrictivo, lo duro é inexorable de las leyes antiguas, hacían aparecer á la sociedad menos mala de lo que quizá hubiera sido, porque como el hombre sabía que la más ligera infracción era corregida con dureza y hasta con crueldad, procuraba ser fiel observador de aquéllas, no por convicción ni por virtud, sino por temor. Hoy, que las leyes son más suaves, y hablan, ó pretenden hablar, más á la razón que á la materia, el hombre ovidia con la mayor facilidad sus deberes, claudica más frecuentemente y parece, por tanto, la sociedad más desenfrenada ó menos morigerada; dependiendo con seguridad todo ello, de moverse en el ancho círculo de la falsa libertad, en vez de hacerlo en una atmósfera repleta de ilustración, buenos consejos y suaves amonestaciones.

De este mal social, forzosamente han de participar las profesiones médicas, lo que no sucedería, si la Ley de Sanidad y demás Decretos y Reales Ordenes que á ella se refieren, aun con sus lunares, fueran de todos respetados y por todos exactamente cumplidos.

El incumplimiento y nada más, á la causa de tantos y tan variados desmanes que se cometen diariamente, no serían tantas las infracciones, públicas unas, secretas y envueltas en el misterio las otras, si en vez de únicamente lamentarnos de ellas á coro, procurásemos corregirlas, no acudiendo al cúmulo de Leyes, si no escuchando la voz de la conciencia y en nuestro fuero interno conjugar constantemente el verbo pecar.

Trazo las presentes desaliñadas líneas, en una ciudad con bastante número de médicos y veinte y tres oficinas de Farmacia. Hay también en ella un Colegio Médico-farmacéutico, creado muchos años hace y animado de los mejores deseos y entusiastas propósitos, á fin de cultivar los estudios prácticos de la ciencia, fomentar los intereses morales y materiales de la clase y estrechar las relaciones de amistad y compañerismo de sus individuos. Hay también en el recinto no fortificado de la población, un regular número de botiquines desempeñados por individuos completamente legos, con notoria infracción de las Ordenanzas de Farmacia, así como también es frecuente hallar en las tiendas de comestibles y bebidas de la parte de la ciudad que las murallas encierran, no sólo varios jarabes de los llamados de refresco y de que se ocupan las Ordenanzas, sino también multitud de medicamentos, sin que se trate de impedirlo, por suponer que estas sencillas sustancias puede manejarlas impunemente un cualquiera.

La tolerancia de estos abusos é infracciones, es tanto más irritante é inequitativa, cuanto que al Farmacéutico no se le permite (ni es justo) faltar al artículo 12 de las citadas Ordenanzas, según el cual no puede expendir en su oficina más que medicamentos y productos químicos, pero en dosis terapéuticas, ó aparatos, enseres, ó objetos de aplicación curativa, así como no pueden los drogueros vender en sus almacenes medicamentos, ni sustancias de las que corresponden á la clase de alimentos, bebidas y condimentos.

Pues bien, todas esas faltas é intrusiones ¿á que responden? Seguramente, á la falta de unión y al olvido moral de la so-

cial y profesional, más que á la falta de leyes, como equivocadamente han sostenido diferentes comprofesores. Es indudable, que si tuviéramos todos presente aquella sentencia del inmortal Cicerón «el que se vence á sí mismo es muy semejante á Dios» seguramente no serían tan frecuentes las caídas ni tan precaria nuestra situación.

La Colegiación obligatoria de retada, si bien en las Baleares no se ha llevado á la práctica, la considero convenientísima y con seguridad sería un remedio eficaz, si los individuos de las juntas respectivas, procuraran remover las causas del mal que nos aflige; pero séanos permitido lamentar la inercia de los encargados de llevar á la práctica, el por algunos combatido Real decreto del 12 de Abril último.

Desde muy antiguo viene diciéndose, que la unión constituye la fuerza. Amemos, pues, con fe, entusiasmo y recta intención, los esfuerzos de cuantos nos dedicamos al noble arte de curar, si queremos desaparecer el mal que mina y corroe la clase.

¡Quiera Dios que adquiriendo el hombre la convicción de sus deberes y derechos, haga innecesarias las disposiciones preceptivas de los reglamentos, é inútiles las penas de los Códigos! Para acercarnos y llegar á este bello ideal, es indispensable abandonar su habitual reposo, ciertos individuos de la clase y que vatan mucho, tomando la iniciativa para con acierto emprender una verdadera cruzada, y prodigar sin descanso ni tregua la fealdad de las faltas y desmanes, acabando por hacernos comprender, mediante el auxilio de su buen criterio y persuasiva palabra, la inminencia del peligro que nos amenaza, y una vez comprendido, los descarriados volveremos al buen camino para compensar á la sñfida madre, nuestra querida profesión, de los disgustos y penalidades que ha experimentado.

El Colegio Médico farmacéutico, se impuso el cargo de verdadero tribunal, pero no se atrevió que sepamos, á dirimir ninguna contienda ni á corregir ningún abuso, renuncia ni estralimitación. Que lo haga, pues, el Colegio oficial, sin que sus fallos jamás nos parezcan interesados, lo cual hará que estemos siempre conformes con sus decisiones y providencias; al mismo tiempo que el público, por no poder gozar de nuestra división, dejará para siempre de acariciar el tema divide y vencerás.

J. S. Ll.

Menos leyes y más moral

Juicios de "El Imparcia"

Los empleados de Ultramar

Después que se firmó el tratado definitivo de paz entre España y los Estados Unidos, regresarán á la Península multitud de notarios, registradores de la propiedad, jueces magistrados y funcionarios del ministerio fiscal. Todos estos individuos que prestan sus servicios en Cuba y Filipinas, fundándose en leyes y disposiciones vigentes, pretenderán ingresar en los escalafones de la Península.

Nosotros creemos, sin embargo, que el gobierno debe ocuparse con mucho cuidado en este asunto, partiendo siempre de la capital diferencia que debe existir entre los que ingresaron por oposición y los que debieron sus nombramientos á la influencia ó al favor.

Para los primeros encontramos justísima la asimilación con todos los derechos inherentes á ellos; para los segundos, la cuestión es más compleja y más discutible.

Las academias militares

En estos días viene hablándose de la necesidad de cerrar las academias militares por un espacio de tiempo más ó menos largo.

Sin prejujarla la conveniencia de tal medida, creemos muy conveniente que el Consejo de ministros y el ministro de la Guerra dicten alguna disposición concreta, para que los que están haciendo estudios preparatorios sepan á qué atenerse. Es decir, que para evitar gastos y sacrificios estériles, si se ha de decretar temporalmente la clausura de dichas academias, el gobierno debe decirlo cuanto antes, y no esperar á última hora.

es nuestra obligación; pero las mujeres, los niños y los ancianos, eso era un crimen terrible. Quedé en la plaza trabajando y peleando como un soldado, dispuesto á morir. Ni asistí á ninguna junta de autoridades, ni di consejos, ni me entusé de lo que oficialmente sucedió. Se rindió Manila, el peligro había pasado, ya no había lucha y ué la autorización para marchar, pues mi situación allí era desairada. Estoy muy tranquilo, porque hasta el último momento cumplí con mi deber como soldado y como español. Estas declaraciones se han publicado con autorización de la censura militar de esta capital.

Almacenes MONTANER

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11

Pañería y Novedades —para Señora y Caballero—

SASTRERIA Y CAMISERIA

Temporada de Otoño é Invierno

Se han empezado á recibir algunas patidas de géneros para dicha Temporada y continuamente se irán recibiendo más.

Hay grandes cantidades de

ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11

UNA REVOLUCION en la fabricación del gas (QUE NO ALCANZA A ESPAÑA).

Inglaterra, donde se gasifican 20.000.000 de toneladas de carbón al año, es el país más adelantado en la industria del gas, y el periódico especializado más autorizado del país, más adelantado, es el Journal of Gas Lighting, que sostiene relaciones con los gasistas más eminentes. Sólo porque esta órgano tan competente da cabida á las noticias que vamos á reproducir sobre un nuevo gas, capaz de revolucionar la industria centenaria, nos atrevemos á darlas á conocer; pues si no tuviéramos origen tan fidedigno, no las creeríamos publicables, teniendo que no se confirmaran, cuando menos, con el carácter de importancia suma que se les dá.

La ciudad de Frankton, en Australia, desde el mes de Noviembre del año pasado se encuentra alumbrada por un nuevo gas inventado por Mr. A. Stephenson, que supera en fuerza luminosa al gas usual de fábrica, que puede usarse para calefacción, y que se ha usado en motores de 24 caballos, y cuyo coste se asegura ser un chelín por 1.000 pies cúbicos, que equivale á 0,045 de peseta por metro cúbico.

Los aparatos empleados por Mr. Stephenson para producir el fluido luminoso, son sumamente sencillos. Ante todo, establece un depósito de aire para llenarlo del modo usual, empleando una campana en un depósito de agua. El aire, á la salida de esta, pasa por un carburador sencillo, que tiene á un lado una llave de entrada y al opuesto una de salida, empleando la mezcla carburante en las proporciones siguientes: un litro de petróleo (keroline), 60 gramos de resina, una porción de aceite de pizarra, unos 30 gramos del sal, 15 gramos de éter unas gotas de bisulfuro de carbono, dos litros y medio de gasolina y un poco de cal alcanforada y, finalmente, una pequeña dosis de aceite de clavo. Todos estos artículos se echan en el carburador y fueron examinados cuidadosamente por los que asistían á los ensayos, que cuidaron de comprobar que estaba vacío y sin doble fondo. Los ingredientes fueron comprados en una droguería por un concurrente, y en las proporciones usadas costaban aproximadamente 2 chelines (2,50 pesetas). Agitando algo el carburador, se hizo pasar por él el aire, y aplicando un sifón al mechero de salida se produjo una llama semejante á la del gas del carbón, pero de más brillo.

Tal es la luz que se ha empleado en Frankton desde hace cinco ó seis meses con gran satisfacción de los consumidores.

Los ingredientes del carburador son muy variados; pero la base son hidrocarburos, como se ha visto. Todavía el inventor aumenta el brillo de la luz con otros gases que se producen al mismo tiempo que éste, cuyos ingredientes son: hiezo, cal viva, nafta y alcanfor, y el mejor alumbrado se hace formando con los dos gases una mezcla que es titula gas de Frankton.

Este gas puede producirse en el lugar de su consumo, cuando éste es de importancia, sin emplear canalizaciones en la vía pública; pero los pequeños consumidores pueden recibirlo por medio de tuberías. Las instalaciones actuales de gas en el interior de los locales pueden utilizarse en el nuevo. La carga de los carburadores parece que es una operación desgradable; pero se propone que se carguen en una central y se lleven el punto de consumo.

Ocno el nuevo gas produce tres veces más luz que el corriente, el precio de coste 0,045 por metro cúbico equivale á si el gas de hoy costará sólo uno y medio céntimo de peseta el metro cúbico.

Dicho esto respecto al coste en Frankton, debemos agregar que éste será muy distinto en España, desde el momento que los hidrocarburos aquí se encuentran tan recargados por los derechos, y que aquéllos son tan esenciales para el nuevo gas, pero no siempre ha de ser la situación actual de los hidrocarburos la que por desgracia tienen hoy en España, y esta puede cambiar en un momento.

Mañana. PASEOS PÚBLICOS

Opinión del Sr. Alcalde de Palma.

Habla Agustín

Victoria 22

La Libertad, diario de esta localidad, publica hoy las siguientes declaraciones del general Agustín.

Habla el general: —Sali de España sabiendo que el estado de Filipinas era grave. Me lo dijo Moret, es más; añadió el entonces ministro de Ultramar (palabras textuales): «Que si la guerra con los Estados Unidos se declaraba, el problema entonces resultaría pavoroso.»

Al embarcar en Barcelona recibí un telegrama del gobierno anunciándome que en Zambales habían aparecido partidas.

Cuando llegué á Hong Kong pude confirmar esto, y supe que la insurrección tagala se había propagado á Cebú por importantes cabecillas que fueron á esta provincia.

Llegué á Manila el día 10 y tuve que participar al gobierno tan pronto me poseioné del mando del Archipiélago, que la insurrección aumentaba y que de Cebú se corría hacia Panay.

A pesar de esto, dije entonces al gobierno en mi telegrama, que de no estallar la guerra entre España y los Estados Unidos podría batir la rebelión.

Se me contestó que no había temores de inminente ruptura de hostilidades.

En vista de ello, cuando el general Primo de Rivera regresó á España yo comencé una labor que creí esencialísima en aquellos momentos.

Procuré atraerme el país, y había obtenido excelentes resultados cuando vino lo de Cavite.

Montó, con algunos lanchones de madera se dirigió á Subic, teniendo que regresar á la bahía dos días después.

La escuadra poderosísima de Dewey le perseguía implacable.

Desde el Corregidor disparó nuestra artillería, pero estaban los cañones montados sobre falsa base, y en seguida quedaron inservibles.

Al amanecer de aquel memorable día presencié como el ensañamiento de los norteamericanos. Una hora después quedó convertida en astillas la flota española.

Nuestros marinos hicieron cuanto podían y debían; resistir como héroes y sufrir el bombardeo.

Consumada la obra bombardearon los yanquis á Cavite.

Después Dewey me intimó la rendición yo me negué á oírlo y él volvió á avisarme amenazándome con arrasar la ciudad, á lo que yo me replegué que la arrasara, pero que yo no me rendía y que mientras yo viviera sobre las ruinas de Manila flotaría el pabellón español.

Y comenzaron las tristesas del bloqueo y las angustias del sitio.

Lo ocurrido es inenarrable: veo que á su alrededor se han creado muchas fabulas que poco á poco se van desvaneciendo.

La insurrección, empujada por los yanquis, se había hecho poderosa en todas las provincias, haciéndose guerra humanitaria, salvo las venganzas personales, casos aislados en los que, por regla general, eran víctimas los frailes.

Mi familia no llegó á ser prisionera de los rebeldes.

Así lo dijo Aguinaldo en carta á Dewey. Comenzó el bombardeo de Macabebe y la Providencia puso en salvo á mi familia é hijos.

Sé que se ha hablado mucho del supuesto viaje del arzobispo; pueden ustedes desmentirlo en absoluto, porque el padre Nozalada no se movió de Manila.

Por dos veces me intimó la rendición Dewey y también Aguinaldo; pero jamás pensé en acceder á ello ni en consentir que de palabra ó por escrito se me hicieran proposiciones de capitulación.

Siempre que en la junta de autoridades se trató ese punto he dicho que Manila resistiría. Ni un solo momento ha pasado otro pensamiento por mi mente.

La situación era angustiosa.

Solo el elemento militar se mostraba inextinguible trabajando con ardor y luchando denodadamente.

Había que ver á todos, ¡fes, oficiales y soldados en las trincheras batidos todos los días y todas las noches con los insurrectos, haciéndolos cientos de bajas.

Sostera yo el espíritu del pueblo anunciándole que España enviaba refuerzos, que allí se esperaban con creciente éfán.

Todos anhelaban la aparición de una escuadra que tomara el desquite de Cavite y desembarcase tropas.

Dewey bombardearía á Manila la destruiría probablemente, causando millares de víctimas inocentes.

Que muramos los militares, bueno, esa

es nuestra obligación; pero las mujeres, los niños y los ancianos, eso era un crimen terrible. Quedé en la plaza trabajando y peleando como un soldado, dispuesto á morir. Ni asistí á ninguna junta de autoridades, ni di consejos, ni me entusé de lo que oficialmente sucedió. Se rindió Manila, el peligro había pasado, ya no había lucha y ué la autorización para marchar, pues mi situación allí era desairada. Estoy muy tranquilo, porque hasta el último momento cumplí con mi deber como soldado y como español. Estas declaraciones se han publicado con autorización de la censura militar de esta capital.

Almacenes MONTANER
Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11
Pañería y Novedades —para Señora y Caballero—
SASTRERIA Y CAMISERIA
Temporada de Otoño é Invierno
Se han empezado á recibir algunas patidas de géneros para dicha Temporada y continuamente se irán recibiendo más.
Hay grandes cantidades de
ROPA BLANCA
de todas clases, lo mismo para servicio interior que para mesa.
Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.
Almacenes MONTANER
Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11
UNA REVOLUCION en la fabricación del gas (QUE NO ALCANZA A ESPAÑA).

Inglaterra, donde se gasifican 20.000.000 de toneladas de carbón al año, es el país más adelantado en la industria del gas, y el periódico especializado más autorizado del país, más adelantado, es el Journal of Gas Lighting, que sostiene relaciones con los gasistas más eminentes. Sólo porque esta órgano tan competente da cabida á las noticias que vamos á reproducir sobre un nuevo gas, capaz de revolucionar la industria centenaria, nos atrevemos á darlas á conocer; pues si no tuviéramos origen tan fidedigno, no las creeríamos publicables, teniendo que no se confirmaran, cuando menos, con el carácter de importancia suma que se les dá.
La ciudad de Frankton, en Australia, desde el mes de Noviembre del año pasado se encuentra alumbrada por un nuevo gas inventado por Mr. A. Stephenson, que supera en fuerza luminosa al gas usual de fábrica, que puede usarse para calefacción, y que se ha usado en motores de 24 caballos, y cuyo coste se asegura ser un chelín por 1.000 pies cúbicos, que equivale á 0,045 de peseta por metro cúbico.
Los aparatos empleados por Mr. Stephenson para producir el fluido luminoso, son sumamente sencillos. Ante todo, establece un depósito de aire para llenarlo del modo usual, empleando una campana en un depósito de agua. El aire, á la salida de esta, pasa por un carburador sencillo, que tiene á un lado una llave de entrada y al opuesto una de salida, empleando la mezcla carburante en las proporciones siguientes: un litro de petróleo (keroline), 60 gramos de resina, una porción de aceite de pizarra, unos 30 gramos del sal, 15 gramos de éter unas gotas de bisulfuro de carbono, dos litros y medio de gasolina y un poco de cal alcanforada y, finalmente, una pequeña dosis de aceite de clavo. Todos estos artículos se echan en el carburador y fueron examinados cuidadosamente por los que asistían á los ensayos, que cuidaron de comprobar que estaba vacío y sin doble fondo. Los ingredientes fueron comprados en una droguería por un concurrente, y en las proporciones usadas costaban aproximadamente 2 chelines (2,50 pesetas). Agitando algo el carburador, se hizo pasar por él el aire, y aplicando un sifón al mechero de salida se produjo una llama semejante á la del gas del carbón, pero de más brillo.
Tal es la luz que se ha empleado en Frankton desde hace cinco ó seis meses con gran satisfacción de los consumidores.
Los ingredientes del carburador son muy variados; pero la base son hidrocarburos, como se ha visto. Todavía el inventor aumenta el brillo de la luz con otros gases que se producen al mismo tiempo que éste, cuyos ingredientes son: hiezo, cal viva, nafta y alcanfor, y el mejor alumbrado se hace formando con los dos gases una mezcla que es titula gas de Frankton.
Este gas puede producirse en el lugar de su consumo, cuando éste es de importancia, sin emplear canalizaciones en la vía pública; pero los pequeños consumidores pueden recibirlo por medio de tuberías. Las instalaciones actuales de gas en el interior de los locales pueden utilizarse en el nuevo. La carga de los carburadores parece que es una operación desgradable; pero se propone que se carguen en una central y se lleven el punto de consumo.
Ocno el nuevo gas produce tres veces más luz que el corriente, el precio de coste 0,045 por metro cúbico equivale á si el gas de hoy costará sólo uno y medio céntimo de peseta el metro cúbico.
Dicho esto respecto al coste en Frankton, debemos agregar que éste será muy distinto en España, desde el momento que los hidrocarburos aquí se encuentran tan recargados por los derechos, y que aquéllos son tan esenciales para el nuevo gas, pero no siempre ha de ser la situación actual de los hidrocarburos la que por desgracia tienen hoy en España, y esta puede cambiar en un momento.

(*) En Palma, á principios de este siglo, se hizo un auto de fe con un coche cuyo dueño, según se turba que lo atrapó, por ser advenedizo, debía ir á pie.

SECCION DE ANUNCIOS

LA PAJARITA

ANTIGUA CASA MULET FUNDADA EN 1834

SAN NICOLAS, 6

Chocolates y comestibles finos

Cafes tostados diariamente

SERVICIO A DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Saraos, serviremos rico surtido de botella y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan destapado.

J. MULET Y COLL San Nicolás, 6

HERPES RÓVER

CURANSE CON EL
LINIMENTO SECANTE
ANTI-HERPÉTICO

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.
Es el preparado que más se usa en esta isla, para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el peor que tanto molesta devolviéndole á la piel en forma su estado normal.
Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simplices de la piel, escarlatina de la nariz, erupciones, etc., etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Su cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

- Depósito general -

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

Servicio de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Mes de Septiembre

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

El 10, de Cádiz, vapor MONSERRAT, capitán Deschamps, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20, de Santander vapor REINA MARIA CRISTINA, capitán Casquero, para Coahuila, Habana y Veracruz.

El 25, de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor ISLA DE PANAY, capitán García, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz con trasbordo para los puertos de Puerto Rico, Caba y Estados Unidos.—Solo se admite carga hasta el 22.

LINEA DE FILIPINAS.—El 10 de Barcelona, vapor BUENOS AIRES capitán Grau para Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.—No se admite carga la víspera de la salida.

LINEA DE FERNANDO POO.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor LARACHE, capitán Piá, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA: Línea de Marruecos.—El 25, de Barcelona, vapor RABAT capitán Ibergaray, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

SERVICIO DE TANGER.—El vapor JOAQUIN DEL FIELAGO, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para informes en Palma: Plaza de Antonio Maura, 4 (antes Copiñas).

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las

GOTAS-MADRES SULFUROSAS DE BAN

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidas, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrofalias, enfermedades de la piel, reumatismos, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas etc. Frasco y pizar.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsa.

TREATAMIENTO DE LA DIABETES
VINO URANADO PÉPSICO
FARMACÉUTICO
J. TOREMS

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que los demás. Es el único que ha sido probado y acreditado por reconocidos científicos bajo experimentos y reconocido por un reconocido y sabido médico en un estudio para suministrarle el medicamento que en todas las personas afectadas de esta enfermedad, es de un sabor fresco y grato al paladar, y que se mezcla con agua, calienta instantáneamente la infusión de los diabéticos.

Depositos: En Palma: Centro Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del doctor Piza. Plaza del Fado, 6.—En Soler: Farmacia de J. Torrens.

Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

El vapor ISLEÑO

Saldrá el jueves 29 á las cinco de la tarde para los puertos de MARSELLA y CETTE.

Admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la Isleña Marítima

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del la señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibe la mer cancela tan luego como llegue sobre el muelle.

HERPES

Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así internos como externos el EXTRACTO ANTITHERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DOCTOR CASASA es el único que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casasa, plaza de la Constitución. De venta en Palma, Farmacia de D. Ignacio Forteza Aguiló, Bolsería, 1-3. Para pedidos: D. J. M. Pascual, Lauria 18.—Valencia.

JARABE VERMIFUGO

El preparado por J. SUREDA LLITERAS es el que más rápidamente destruye las lombrices (Cuchs), y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como:

Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc., etc.

Es sumamente agradable. Regenera y fortalece á los niños.

CALLICIDA SUREDA

Mediante su empleo desaparecen en muy breve tiempo los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de

J. SUREDA LLITERAS
Brosa-9-PALMA.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Madrid. Calle de Olsaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS)

- GARANTIAS -
Capital social efectivo Pts. 12.000.000
Primas y reservas . . . 44.028.645
Total 56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendio Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1884 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.037,42.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que en cualquiera otra Compañía.



SUBDIRECCION EN PALMA-Sol-33

Profesor

de Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Dibujo y Caligrafía.

Se ofrece para dar lecciones en colegios y llevar por horas la contabilidad y correspondencia de casas de comercio. Informarán: Centro de anuncios. P. Santa de Eulalia, número 10.

Vivero DE VINA AMERICANA

- de Sebastián Meliá -

Premiado con medalla de oro, por injertos sobre americana en la Exposición agrícola de Manacor.

PORRERAS, CALLE DE R. LULL-12.

Es el vivero más antiguo de Mallorca; hay en él 100.000 barbos disponibles para trasplantar de 0'60 á 1'00 metros de crecida del mismo año, de las variedades que han dado en Mallorca mayor resultado la mayor parte Rupestris-lot. Precios muy económicos.

¡¡¡OJO!!!—Con la buena elección que de ella dependen los productos que baseamos!!

Academia de 1.ª-2.ª enseñanza

á cargo de

D. JUAN GIL Y AMENGUAL

Maestro de 1.ª enseñanza y Bachiller SOL-38-2.º

Desde el 1.º del actual quedan abiertas las clases de 1.ª enseñanza y en 1.º de Octubre se reanudarán las de 2.ª.

Se admiten alumnos permanentes y externos. La matrícula queda abierta en el establecimiento donde se darán toda clase de detalles.

De 8 á 12 mañana y de 2 y media á 7 tarde

Alquiler

En la calle de las Monjas, núm. 16, hay un 2.º piso para alquilar. Son de apreciar las excelentes condiciones que rean como son: agua á grifo, grandes, claras y bien ventiladas habitaciones. Tiene dos entradas, una que es la principal, por la citada calle de las Monjas, y la otra por la del Rincón. Darán razón en el Colmado La Providencia.

Alquiler.—Está para alquilar una espaciosa casa de recreo, situada en el Terreno, calle de la Salud, darán razón en el número 80 de la misma calle.—Para informes, Centro de Anuncios, P. de Sta. Eulalia-10

Se alquila en la calle de Teneduría de libros, núm. 9, un tercer piso muy espacioso y de muchas comodidades; una cochera y un local á propósito para almacen.—Informarán: en el piso principal.

Dinero al 5 por 100

Se hacen préstamos sobre fincas y bienes hipotecales. Centro de Anuncios, P. Sta. Eulalia-10.

Dinero al 5 por 100

Imp. de J. TOURS.

71 Folleto de LA ULTIMA HORA

Fromont y Risler

LIBRO TERCERO

La señora Dobson se sentó un momento en compañía de Sidonia y de Frantz, bajo un pequeño cenador en el que una parrá ostentaba sus retoños sonrosados. Comprendió en seguida que su presencia estorbaba y se marchó al salón y lo mismo que antes de almorzar, cuando se hallaba allí Jorge, se puso á cantar y tocar muy bajito pero con dulzura y expresión. En el silencioso jardín el eco de aquella música apagada, deslizándose á través de las ramas, producía el mismo efecto que el trino de un á jaro antes de la tempestad.

Habíanse quedado solos al fin.

Bajo el enrejado del emparrado picaba con fuerza el sol de Mayo porque no tenía la parrá aún bastantes hojas y Sidonia se resguardaba con la mano para mirar á la gente que á lo lejos pasaba por el muelle. Frantz miraba hácia afuera también, pero en otra dirección, y ambos afectando ser completamente indiferentes el uno al otro, volviéronse de pronto y en el mismo instante con una conformidad de gesto que indicaba que á los dos les animaba el mismo pensamiento.

—Tengo que hablaros,—dijo Frantz en el instante mismo en que Sidonia se preparaba á abrir los labios.

—También yo,—respondió con gravedad.

—pero venid aquí que estaremos mejor, Y juntos entraron en un pabelloncito aislado que se levantaba en el fondo del jardín.

II EXPLICACIONES.

Era, en verdad, tiempo de que llegase el justiciero.

En el Maelstrom parisien aquella mujer sobrenadaba arrastrada por el torbellino y no se había ido ya á fondo gracias á su misma ligereza, pero con sus exagerados gastos el lujo escandaloso de que hacía ostentación, el desprecio creciente con que miraba las convenciones sociales, hasta las más insignificantes, todo indicaba que iba á irse pronto á fondo arrastrando, tras ella, el honor de su marido y tal vez el de una respetable casa de comercio á la que antes habría arruinado con su demencia.

La atmósfera que respiraba y la sociedad que la rodeaban apresuraban su perdición. En Paris, en esos barrios poblados de co-

merciantes, barrios que son otras tantas capitales de provincia, por su sigoneo y murmuración, se contenía algo dentro de ciertos límites, empero en su casita de Asnières, rodeada de otras semejantes habitadas por cómicos, matrimonios dudosos, y de personas de esa misma estola, se movía con más desahogo. A su alrededor había una atmósfera de vicio que respiraba sin dificultad y por la noche divertíase en su jardín escuchando la música del baile inmediato.

Soñó con cierta clase de aventuras, y hubiera deseado ser la heroína de alguna de ellas, desde una noche que se oyó disparar un pistoletazo en un hotelito inmediato al suyo, de cuyo suceso se ocupó, durante unos días, todo el país apesar de tratarse nada más que de una intriga frívola y tonta. No guardaba ya miramiento alguno ni en el lenguaje, ni en su manera de vestir, y los días en que no se paseaba por el muelle de Asnières, con falda corta y alto bastón en la

mano, como una elegante de Trouville ó de Houlgate, quedábase en su gabinete envuelta en un peñador y, como sus vecinas, sin hacer absolutamente nada, sin ocuparse del cuidado de la casa en donde la robaban como á una entretenida, sin que ella se diese cuenta de nada. Aquella misma mujer, que montada á caballo llamaba la atención por la mañana, se pasaba horas enteras charlando con su criada y ocupándose de todos los chismes de la vecindad.

Poco á poco volvía á ocupar su antiguo nivel, y aún un lugar más bajo. Desde la clase acomodada, rica á que la había elevado su matrimonio, bajaba insensible al rango de las mujeres entretenidas. A fuerza de hacer numerosos viajes en compañía de mujeres, llamativamente vestidas, con los cabellos á lo perro, sobre la frente, ó caídos sobre los hombros, á lo Quenoveva de Brabant, acabó por parecerse á ellas. Durante dos meses se tiñó el pelo de rubio con gran asombro de Risler, que creía le habían cam-

cubo, pareciendo á los pocos momentos. Se apercibió del hecho una niña de pocos años la que al ver caer al hombre lanzó varios gritos de socorro que en pocos momentos atrajeron al lugar de la ocurrencia todos los trabajadores de las cercanías.

Estos se afanaron para sacar al infeliz con vida, pero fué en vano puesto que á los pocos momentos de la caída había ya fallecido víctima de la asfixia. Al lugar del suceso acudió rápidamente el Juzgado y otras autoridades locales, instruyéndose las primeras diligencias del sumario.

La víctima se llamaba Rafael Adrover Suñer, contaba 72 años y tenía dos hijos.

La tómbola en el Pont de Inca

Si dijéramos que jamás el caserío del Pont d'Inca se había visto tan animado como ayer durante todo el día y principalmente desde el anochecer, no pecaríamos de exagerados, porque verdaderamente era inmenso el gentío que recorría sus calles y se agrupaba en la plaza de la Iglesia, sitio de mayor atractivo para los extraños.

Después de las seis de la tarde, hora en que se abrió la tómbola, la plaza presentaba un aspecto deslumbrante. Iluminada por enorme tendero, adornada por infinidad de arcos de mirto y farolillos, invadida por apañada muchedumbre en la que no tenían minoría las lindas palmeanas ni las garbosas psyeas, y alegrada por los acordes de la banda militar, el regocijo era extraordinario, el bullicio inusitado y el clamoreo ensordecedor.

Era imposible dar un paso por la plaza y costaba un sentido llegar á la Tómbola, que estaba instalada en una de las dependencias de la Iglesia en construcción. En una tribuna artísticamente adornada con banderas, escudos y otros farolillos, en profusión, varias distinguidas señoras de esta capital y del Pont d'Inca, servían al público los lotes de los billetes.

Estos quedaron terminados á las nueve de la noche no pudiéndose complacer á las muchas personas que todavía los solicitaban.

Se despacharon 2.240 billetes sacándose un número igual de reales.

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

Se ha abierto, dadas las doce, bajo la presidencia del alcalde D. Eugenio Lceada, asistiendo los concejales Sres. Bauzá, Marroig, Soller, de la Palma, Morell, Morer, Mulet, Serra, Mr. Bibilont, y Martínez. Se han leído y aprobado el acta de la sesión anterior y una relación de cuentas por servicios municipales.

Se ha autorizado el traspaso de la sepultura número 190 del cuadro número 1 del cementerio de Palma á favor de don José Forteza Cortés.

A propuesta de la comisión de hacienda se ha aprobado la reducción de varios pagados municipales.

Se ha concedido permiso á D. Guillermo Ramón para construir una casa en la carretera de Palma á Alcúdia junto á la barriada de los Hostales.

Incidente

El Sr. Mulet: Deseo saber si se ha dado dictamen acerca de mi proposición relativa al nombramiento de hijo ilustre de Palma á favor del Obispo D. Pedro Juan Campins y la colocación de su retrato en la galería del ayuntamiento. Si no se ha dado el dictamen suplico que se discuta mi proposición ahora mismo.

El Sr. Serra: Yo creo que debe esperarse el dictamen, porque así como asíno debemos prescindir de los preceptos de la ley municipal.

El Sr. Mulet: Mi proposición ya no debió

pasar á informe de comisión alguna, y este acto demuestra muy poca seriedad en el ayuntamiento y principalmente en la presidencia.

El Sr. Losada: No es S. S. el indicado para censurar á la presidencia.

El Sr. Mulet: Sepa S. S. que para esto me siento en este sillón.

El Sr. Losada: Sepa el Sr. Mulet que la presidencia tiene tanta seriedad ó más que S. S.

El Sr. Mulet: Mas es imposible; tanta es muy difícil.

El Sr. Losada: Se ha discutido bastante este asunto. Hay algun concejal que quiere hacer uso de la palabra?

El Sr. Mulet: Pido la palabra.

El Sr. Losada: ¿Para este asunto?

El Sr. Mulet: Para este asunto.

El Sr. Losada: No hay palabra.

El Sr. Mulet: Para otro asunto.

El Sr. Losada: Concedida.

El Sr. Mulet: Propongo que se acuerde un voto de censura contra...

El Sr. Losada: ¿Contra mí? Soy el primero en votarlo. Los votos de censura de S. S. me honran. Se levanta la sesión.

Noticias generales

LOS PUEBLOS

Felanitx.—Copiamos del Felanigense del sábado último las siguientes noticias:

Para esta noche y mañana están anunciadas dos funciones de zarzuela, que dará en nuestro teatro la compañía que dirige D. Baldomero Masana y de la que forma parte la simpática primera tiple Srta. Teresina Masana.

—A las primeras horas de esta tarde ha ocurrido en una casa de la Plaza de Pax una desgracia sensible: el dueño de la misma, propietario bastante conocido en esta ciudad, mientras estaba ocupado en los trabajos de la vinificación, ha caído al fondo de un lagar donde había uva en fermentación, siendo extraído en estado tan grave que á los pocos momentos dejaba de existir.

Esta es la primera noticia que nos llega de la desgracia, sobre la cual no nos es posible dar más detalles por entrar en máquina en este mismo momento el presente número.

—Los días de esta semana han sido los de mayor trabajo para la gente que se dedica á la vendimia, pues que se ha encontrado ésta en su mayor apogeo. Sin embargo, era muy de notar la diferencia que existe entre el movimiento de mejores años y el actual, que se ha reducido á recolectar próximamente una cuarta parte de la uva recogida en la cosecha última, ya notoriamente escasa.

En las compras de este fruto han seguido rigiendo los mismos precios: 12 reales el quintal de uva negra y 18 el de uva blanca.

—El día 29 del corriente, festividad de San Miguel Arcángel, las Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul celebrarán con solemnes festejos el primer Centenario de su fundación.

Porreras.—Por la guardia civil de este puesto se da cuenta de haber sido ocupado á un cazador un hurón y otros avíos de caza.

Yuleta.—Da cuenta la Guardia civil de este puesto de haber reanudado sus trabajos el remanente de la corta de pinos del monte comunal.

Calviá.—Por haber herido á otro en rifa ha sido detenido un vecino de este pueblo.

Saxcelias.—Por haber causado daño á algunos árboles frutales ha sido puesto á disposición del señor Juez, un vecino de esta villa.

PALMA

Por R. O. circular del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que la revista anual que deben pasar los individuos del ejército comprendidos en los artículos 236, 37, y 38 del reglamento para la aplicación de la vigente ley de reclutamiento, se verifique durante los meses de Octubre y Noviembre próximo, ante las autoridades y en la forma que determinan los expresados artículos y siguientes hasta el 247 del citado reglamento.

Lo recaudado en la Suscripción nacional para atender al fomento de la marina y gastos de guerra según el Boletín Oficial del día 24 del actual, asciende á 18.412.436 56 pesetas.

Para su inserción en el Boletín Oficial ha sido remitido á este gobierno civil el es-

tado de las obras efectuadas por administración en los edificios provinciales durante el mes de Agosto último.

Por esta Comandancia de Marina se participa haberse levantado las defensas que cerraban el puerto de Cabrera.

Por el asesor de Marina del distrito de Sóller se hace saber que ha sido encontrado en aquellas aguas un barril al parecer lleno de Vernis, que se entregará á quien acreditare su dueño.

Estos pasados días regresó de Marsella el patrón que condujo á aquel puerto el nuevo land construido en estos astilleros por cuenta de una casa francesa.

Según el citado patrón el buque ha gustado muchísimo entre la gente de mar, asegurando que no será el último que por cuenta de franceses se construya.

Hemos recibido la agradable noticia de que ha sido anulado el auto por el cual había sido procesado en la causa conocida por Estafas de correos en Madrid D. Dámaso Gonzales, persona muy conocida en Mallorca.

Nos complacemos en dar la noticia contribuyendo á la rehabilitación del interesado.

Para su inserción en el Boletín Oficial ha remitido á este Gobierno civil un anuncio de concurso para que los que aspiren á obtener la explotación del Teatro Príncipe de esta ciudad hasta el día 20 de Julio de 1900 puedan presentar libremente sus proposiciones en la Secretaría de la Corporación Provincial hasta el día 3 de Octubre próximo.

Noticias militares

El primer teniente D. Gabriel Pujula Belmez, del cuadro orgánico de reemplazo, afecto á la comandancia de Mallorca, se le ha destinado, á activo á la comandancia de Huesca.

—El ayudante tercero de la Brigada Sanitaria D. Melchor Juan Rodríguez, ascendido, en la segunda sección suelta de esta provincia, se le ha destinado á la 1.ª compañía y Hospital militar de Madrid.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos municipales

LONJA

Día 23.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 0.

CATEDRAL

Día 23.—Nacimientos: Varones 7.—Hembras 2.

CEMENTERIO

Día 24.—Jaime Juan Perelló, soltero, 40 años, Borrás, hemofilia.—María Antonia Buadas Homar, casada, 57 años, Catañy, hepatofía del corazón.—Francisco Beltrán Borrás, casado, 75 años. El término: bronquitis crónica.—Pedro Poey Arbós, casado, 28 años, S. Nicolás, catarro pulmonar.

Día 25.—Ninguno.

COMUNICADO

St. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy Sr. mio: En el número del sábado último de su ilustrado periódico LA ULTIMA HORA que tan dignamente dirige, veo en la sección de noticias una gaceta en la que anuncia la llegada á esta del Sr. Carrons, fabricante de los mecheros Añor.

Como yo soy el único representante en Palma de la casa que fábrica con Real privilegio los expresados aparatos cuyo nombre indican el de su Autor, me veo en el caso de solicitarle que para conocimiento de los interesados á quienes tengo hechas instalaciones, y del periódico, con el fin de que el público no se vea sorprendido ni engañado. Sin más le doy anticipadas gracias ofreciéndome de V. s. s. q. b. s. m.

LUIS FORTEZA.

Palma 26 Septiembre de 1898.

Tratado

DE LA FABRICACION DE AGUARDIENTES Y ALCOHOLES

Precio, 11 pesetas.

Bicicletas

The Royal Enfield y Clement

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas bajo factura, contra cual quier defecto de construcción, cambiándose gratis todas las máquinas ó piezas que sufran avería por defecto de fábrica.

Pujó Hermanos P. DE CORT-2-RELOJERIA SUIZA

NOTA.—Hay para vender varias máquinas usadas de acreditadas marcas inglesas.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

La escuadra de Cámara

Madrid 26 (8-45 m.)

La escuadra del almirante Cámara llegó Villargana procedente de Vigo.

El acorazado Pelayo quedóse en el Ferrol para reparar algunas averías que se causó durante el viaje.

El almirante Cámara se halla en Santiago con toda su familia.

Continúan los temporales

Madrid 26 (9- m.)

Continúan los temporales en muchas provincias de España causando grandes daños á la agricultura y líneas férreas.

Las líneas telegráficas funcionan con mucha dificultad estando algunas de ellas interrumpidas.

Los servicios de trenes se llevan á cabo con grandes dificultades. Maniobras militares.— Los carlistas

Madrid 26 (9- m.)

Continúan las maniobras militares en el norte de España.

Cinco numerosas columnas de tropas verifican evoluciones en siete provincias del distrito militar de Burgos.

Las tropas son muy agasajadas en todos los pueblos por donde pasan.

Nadie en las provincias vascongadas cree que llegue á verificarse un alzamiento faccioso.

En breve se celebrará revista en Durango, Estelle y victoria (?)

Aguinaldo y los tagalos

Madrid 26 (8-45 m.)

Telegrafian de New York que el periódico el Journal dice que el cabecilla Aguinaldo al despedirse de los corresponsales yankees les rogó que hicieran constar que él y los jefes rebeldes tagalos eran amigos leales de los americanos.

La repugnanciaañadió que tenemos todos los filipinos á entregar las armas esta justificada por el temor á vernos obligados á pelear nuevamente contra los españoles.

Cuestión pendiente

Madrid 26 (10- m.)

Dase por seguro que la cues-

tion pendiente entre Francia y Alemania tendrá satisfactorio arreglo por medio de la diplomacia.

No es cierto según se afirmó que ocurriera un choque entre las expediciones de ambas naciones.

Buque llegado

Madrid 26 (12-16 t.)

Coruña.—Ha fondeado sin novedad en este puerto el vapor trasatlántico Ciudad de Cádiz que conduce repatriados de Santiago de Cuba.

A las 10 de la mañana ha sido admitido á libre práctica atracando muy próximo al muelle.

FABBA

LA DESAPARICION COMPLETA DE LAS manchas se consigue facilmente con el uso del Opal-Pasta.

Francés

Enseñado en pocos meses por un Exprofesor de La Sorbonne (Instituto Superior de París).

Las clases se darán los lunes, miércoles y viernes de nueve y media á diez y media de la noche.

Siendo limitado el número de señores que puedan asistir á dicho curso solo se recibirán inscripciones hasta el viernes 30 del corriente.

Para informes dirigirse:

CALLE STO. DOMINGO, 16 Y PIZÁ, 1 ESTABLECIMIENTO DE La Palma.

ORO

MONEDAS Y OBJETOS Unica casa que paga más bonificación.

S. Miguel-44

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONJAS, NUM. 16—NTR.

Colegio Castellano

SAN MIGUEL, 30.—PALMA.

Director: Jerónimo Castaño y Lull MAESTRO NORMAL Y BACHILLER

Se da la enseñanza superior con todo el alcance que las recientes disposiciones oficiales exigen para el ingreso en los Institutos desde el año próximo.

Desde 1.º de Octubre se admitirán alumnos de enseñanza como

medio-pensionistas

(282)

Pero el hijo de Magdalena quería en cuerpo y alma al general, y el general tenía más de cincuenta mil libras de renta, siéndole tan fácil redimirlo como á Grano de Sal echar una limosna en el cepillo de la iglesia.

Sin embargo, no fué así. Cuando el mozo volvió á Bellombre aquella noche, el general le tomó del brazo, le apartó á un extremo del comedor y le dijo:

—¿Eres, pues, soldado amigo mío?

—Me ha tocado esa suerte, señor marqués.

—Lláname mi general.

—Bien, mi general.

—En hora buena—repuso el marqués, puesto que así, la suerte lo ha querido es preciso obedecer.

Grano de Sal se estremeció; vió á Daniela que jugaba con un gran perro de caza y se le arrasaron de lágrimas los ojos.

El general comprendió el dolor del hijo de Magdalena.

—¡Ah! exclamó—bien sé yo que no quisieras abandonarme.

El mozo bajó la cabeza.

—Ni tampoco quisieras abandonar á Daniela.

Grano de Sal fué poseído de súbita emoción y rompió á llorar.

(287)

Y dirigiéndose al vizconde, le dijo: —Ve á ese saltimbanquis y dile que si quiere pasar mañana por Bellombre á hacer sus habilidades, se le pagará espléndidamente.

Mientras que el general y su séquito volvían al coche, el vizconde se acercó al titiritero, y hablándole aparte, le dijo:

—Estás tan transformado, meas Ambrosio, que á no saber de antemano que eres tú, no te hubiera conocido.

—Según eso—contestó Ambrosio,—¿quó me conocerán en Bellombre?

—Así lo espero; mas no creo sea menester que voyas, aunque vengo á invitarte en nombre del general. Es preciso que des el golpe hoy mismo, si te es posible.

—Lo procuraré de veras... De todos modos, confiad en mí y desconfiad. Ya sabéis que yo trabajo á conciencia.

Algunas horas después, al levantarse de la mesa, el general dijo á sus sobrinos con un tono que no carecía de solemnidad:

—Hijos míos, tened la bondad de seguirme al salón, donde os haré saber el objeto con que os he reunido.

Y ofreció el brazo á la vizcondesa con galantería juvenil.

La niña Daniela siguió á su abuelo al salón.

(286)

El caballero de Morfontaine había faltado á la cita, pero el vizconde y el barón habían llegado el 14 por la mañana.

El 15 de Mayo no era solamente un día de regocijo en el castillo de Bellombre, sino también la fiesta mayor ó patronal de Bellefontaine, el pueblo inmediato.

El 15 por la mañana el general, con Daniela en brazos, montó con sus sobrinos y sobrinas en su antiguo coche de gala fué á la iglesia de Bellefontaine.

En la plaza del pueblo se había armado una especie de barraca, y un titiritero de cabellos rizados y barba inculta y el rostro pintorreado divertía á la gente con sus cuchufletas, distribuyendo sendos pescoczones á dos pobres criaturas que contra mala fortuna hacían buena cara y se comían un mendrugo, acabada la farsa, bien que hubieran hecho papeles de príncipes.

Al salir de la iglesia el general pasó por delante de la barraca.

Daniela vió á los niños y dijo: —Abuelito, ve qué tristes están; yo quiero jugar con ellos para distraerlos.

—Hija mía, eso no es posible.

Y como la niña tuviera ya las lágrimas en los ojos:

—No flores—añadió—ellos irán á Bellombre.

(283)

—Pues bien, hijo, por ella es por lo que quiero yo que partas.

—¿Por ella?

—Sí.

El joven miró al general con extrañeza.

—Escucha, dijo—repuso el marqués—yo soy viejo, pero estoy fuerte aún y podré vivir cinco ó seis años. Mientras yo viva Daniela no necesita que nadie vele por ella... Pero después... Después la hará falta un protector. ¿Me comprendes?

—Sí señor.

—Y ese protector no puede ser ninguno de mis sobrinos.

Una nube pasó por la frente del joven.

—Están casados los tres—continuó diciendo el general,—tienen hijos y no les dejo gran parte de mis bienes.

—Comprendo—contestó Grano de Sal, que no se atrevió á manifestar todo su pesimismo.

—Ahora bien, ese protector...

El general miró á Grano de Sal.

El mozo concluyó resueltamente.

—Seré yo, mi general.

—Eso es, hijo, eso es. Mas para que seas completamente un hombre inteligente y energético para defender á la hija de Diana es preciso que pases por la única escuela en que se trituran las individualidades: la es-

el próximo trastorno económico que ha de venir a este país para levantarlo de la actual postración. En Melbourne se está formando una Compañía que ha comprado la patente de Stephenson para aplicarla allí, y el inventor está en negociaciones para vender la patente en Inglaterra. Es de suponer que en todo ello haya grandes exageraciones, pues si la luz sale tan barata, como se dice, comprando los ingredientes, según el relato de las pruebas, en la droguería, debe haber gran ventaja de mucha consideración comprándolos al por mayor. Concluimos repitiendo lo mismo que decíamos al principio: sólo se puede tomar en serio la noticia por darla, sin atarla, el Journal of Gas Lighting, cuya reserva en esta ocasión es más elocuente que cuanto pudiera decir, pues parece indicar que sabe mucho más de lo que dice sobre el grado de verdad en la producción del nuevo gas y sobre los tratos para aplicar la patente de Stephenson en Inglaterra. El Journal of Gas Lighting es el amigo y defensor del rey de la industria del gas, Mr. Livesey, y si no hubiera algo de verdad en la producción y algo de verdad en la producción y algo de verdad en que la patente está crecida y quizás a disposición de Livesey, la guerra que desde luego hubiera emprendido el órgano gasta contra el pretendido invento, hubiera sido sin cuartel.

(Revista Minera.)

La botadura del crucero "Rio de la Plata"

Con fecha 17 escriben del Havre: «Con tiempo inmejorable ha tenido efecto esta mañana el lanzamiento del crucero construido mediante la suscripción de la colonia española en la República Argentina. El astillero des Forges et Chantiers de la Méditerranée había abierto sus puertas a las ocho de la mañana. Densa muchedumbre ocupó los bordes del dique, desde donde viase el hermoso casco pintado de gris reposando sobre las tornapuntas, que poco después habían de caer. De popa a proa flotaban los pabellones de todas las marinas menos una; a popa y proa la bandera real de España y el pabellón del astillero. De los escobenes parían dos cintas encarnadas y amarillas, descendiendo hasta la tribuna destinada a la representación oficial y a los invitados, entre los que veíanse numerosas señoras, las autoridades locales, el comandante Echegüe, agregado militar a la embajada de España, los Sres. Quintín, tercer secretario Perinat, agregado; Cano Maduel, capitán de navío presidente de la comisión naval; los capitanes de artillería de marina Rueda y Batier; el ingeniero de primera Brines; Sánchez, teniente de navío Mallo y Vivar, contadores; Martín Dopico, maquinista de primera. También concurrían a la ceremonia los oficiales portugueses Azavelo Gomes, Voscouillo, Loureiro, Saqueira y Ogeta, individuos de la comisión inspectora de los cruceros que está construyendo Portugal; los armadores Brown y Lorblat; el comandante Roger, de la fundición Schneiders. A las nueve comenzó la operación del acúfado, picaron luego los codales y los ingenieros Ooville y Bernard dieron las últimas órdenes para el lanzamiento. En ausencia de la señora de Cano Maduel que era la madrina del nuevo buque, su hijo mayor preciosa criatura de cuatro años, cortó las cintas que parecían mantener el barco, y éste deslízase lento y majestuoso hasta hender con su poca el mar, que rugió lanzando un monte de espuma. Dos remolcadores, después de amarrar al crucero, condujeronlo al puerto del Havre, donde fué saludado por el pabellón del semáforo.»

Academia preparatoria

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º-2.º y 3.º curso). Siete años de brillantes resultados. Bajo la dirección de Don Jaime Domenech SOL-55-PALMA

Academia Científica

BAJO LA DIRECCIÓN DEL Rdo. D. Matías Flexas Moner Rector de la Sapiencia, y D. JUAN MIR PEÑA Auxiliar del Instituto. Preparación para las carreras de Derecho, Ciencias, Filosofía y Letras, Farmacia y Medicina; arregladas a los programas de la Universidad de Zaragoza. Informes: Farmacia Vda. Obrador-Fideos, 12. NOTA.—El profesor de alemán D. E. Wilson dará en este establecimiento conferencias de idiomas. (Francés é Inglés).

Gimnasio Balear

Dirigido por D. Miguel Muntaner.—Inspector médico D. Juan Munar. Este acreditado establecimiento de Gimnasio higiénico y médico, establecido en la calle de Veril número 5, premiado con medalla de bronce en el Congreso internacional de Higiene y Demografía últimamente celebrado en Madrid; abrirá sus clases el 1.º del próximo Octubre, a las mismas horas y en las mismas condiciones de los años anteriores.

Preparaciones medicinales del Laboratorio de J. Miró

Nuez de Kola granulado, 250 pesetas frasco. Poliglicero-fosfato con pepsina y Nuez de Kola granulado fórmula del Dr. Serra, 450 pts. frasco. Poliglicero-fosfatos con Nuez de Kola granulado, frasco 350 pesetas. Glicero fosfato cal granulado, frasco 3 pesetas. Nuez de Kola fosfato granulado, frasco 3 pts. Hemoneuro granulado, frasco 4 pesetas. Crema bismuto, frasco 3 pesetas. Peptonato de hierro líquido, frasco 4 pesetas. Todos estos productos se garantizan por la pureza de sus medicamentos exacta dosificación como indica el prospecto que acompaña cada frasco. Farmacia y Laboratorio de J. Miró — Abierta toda la noche, Colón, 22 y Perejil, 2 — Palma de Mallorca.

Almoneda de muebles

Por tener que ausentarse sus dueños, se verificará de los existentes en la calle de Polanco, número 102-8.º.—De diez a una y de cuatro a seis.

D. Jaime Amengual y Rubí MAESTRO DE LA ESCUELA PÚBLICA DE MARRATXI Falleció en el día de ayer a las cuatro de la tarde E. P. D. Sus desconsolados padres, hermana, hermanos, tíos y tías y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos lo tengan presente en sus oraciones y asistat al funeral que se celebrará en la Iglesia de la Merced, el día 27 de los corrientes, a las diez y media de su mañana. Casa mortuoria: Herrería, 56. No se invita particularmente.

Edicto de subasta

Por acuerdo del Consejo de familia de los menores D.ª Margarita, D. Bartolomé y D.ª Catalina Porcel y Compañy, se vende en pública subasta, que tendrá lugar el día treinta del que rige, a las ocho de la noche, en el local donde acostumbra reunirse dichos Consejos y está de manifiesto el pliego de condiciones (San Magín, 20, 2.º), el primer piso de la casa algorfa señalada con el número uno de la calle veintiseis, antes del Huerto del Arrabal de Santa Catalina de esta capital, justipreciado por peritos en tres mil docientas cincuenta pesetas. El Presidente del Consejo, Juan Porcel.

Academia Científica

BAJO LA DIRECCIÓN DEL Rdo. D. Matías Flexas Moner Rector de la Sapiencia, y D. JUAN MIR PEÑA Auxiliar del Instituto. Preparación para las carreras de Derecho, Ciencias, Filosofía y Letras, Farmacia y Medicina; arregladas a los programas de la Universidad de Zaragoza. Informes: Farmacia Vda. Obrador-Fideos, 12. NOTA.—El profesor de alemán D. E. Wilson dará en este establecimiento conferencias de idiomas. (Francés é Inglés).

Gimnasio Balear

Dirigido por D. Miguel Muntaner.—Inspector médico D. Juan Munar. Este acreditado establecimiento de Gimnasio higiénico y médico, establecido en la calle de Veril número 5, premiado con medalla de bronce en el Congreso internacional de Higiene y Demografía últimamente celebrado en Madrid; abrirá sus clases el 1.º del próximo Octubre, a las mismas horas y en las mismas condiciones de los años anteriores.

Preparaciones medicinales del Laboratorio de J. Miró

Nuez de Kola granulado, 250 pesetas frasco. Poliglicero-fosfato con pepsina y Nuez de Kola granulado fórmula del Dr. Serra, 450 pts. frasco. Poliglicero-fosfatos con Nuez de Kola granulado, frasco 350 pesetas. Glicero fosfato cal granulado, frasco 3 pesetas. Nuez de Kola fosfato granulado, frasco 3 pts. Hemoneuro granulado, frasco 4 pesetas. Crema bismuto, frasco 3 pesetas. Peptonato de hierro líquido, frasco 4 pesetas. Todos estos productos se garantizan por la pureza de sus medicamentos exacta dosificación como indica el prospecto que acompaña cada frasco. Farmacia y Laboratorio de J. Miró — Abierta toda la noche, Colón, 22 y Perejil, 2 — Palma de Mallorca.

Almoneda de muebles

Por tener que ausentarse sus dueños, se verificará de los existentes en la calle de Polanco, número 102-8.º.—De diez a una y de cuatro a seis.

NOUESTRA INFORMACION

D. Miguel Riera

Nuestro querido amigo y paisano, el notable bajo, D. Miguel Riera, nos ha escrito una atenta carta, en la que nos presenta sus corteses excusas por no haberse despedido personalmente de nosotros y de sus numerosos amigos a consecuencia de la precipitación con que hizo el viaje a la Ciudad Condal.

Al mismo tiempo que nos suplica el señor Riera que le despidamos de sus amigos de Palma, cosa que nos complacemos en hacer desde estas columnas, nos participa que forma parte de una compañía que canta en Novedades y que en pronto como haya terminado su contrato saldrá para Madrid para cumplir sus compromisos con la empresa del Teatro Real. Deseamos a nuestro amigo los mismos triunfos y las mismas ovaciones de las temporadas anteriores.

Los que mueren

De una lista de defunciones que publica el Di rio Oficial del Ministerio de la Guerra correspondiente al día 24 del actual copiamos los siguientes nombres de naturales de estas islas. Juan Grau Pons, de esta ciudad, soldado de Infantería de San Quintín, falleció en Marratxi día 26 de Noviembre de 1897 de enfermedad común.

Andrés García Angel, de esta ciudad, soldado de Infantería de Valladolid, falleció en Marratxi del Río día 22 de Noviembre de 1897 de accidentes. Francisco Gelabert, soldado de Infantería de Soria, falleció en Gibara día 30 de noviembre de 1897 de enfermedad común. Miguel Llobadía, de Mahón soldado de Infantería de Alfonso XII, falleció en Oiego de Avila día 27 de Noviembre de 1897, de accidentes.

Antonio Llamas Mulera, soldado de Infantería de Pavía, falleció en Jégusaj y día 22 de Noviembre de 1897, de enfermedad común. Fernando Martínez Ordóñez, de Manacor, soldado de Infantería de María Cristina, falleció en Matanzas, día 13 de Noviembre de 1897, de accidentes.

Rafael Ripoll Ramon, de Lloseta, soldado de Caballería de Numancia, falleció en Guano día 22 de Noviembre de 1897 del vómito. Julián Rafoles Ferrá, soldado de Ingenieros Zapadores de Tarragona, falleció en Minas día 9 de Noviembre de 1897 de enfermedad común.

Repatriados

Han llegado a Barcelona los siguientes soldados naturales de estas islas repatriados de Santiago de Cuba.

Jaime Rullan de Menorca y Ramón Pons, Juan Sintes, Manuel Crespons Francisco Martínez y Rafael Barceló de Mahón. Estos últimos que saldrán para Mahón el próximo miércoles pertenecían a la escuadra del almirante Cervara, desempeñando el cargo de condestable D. Ramón Pons, de músicos contratados de la misma Manuel Crespons, Rafael Barceló y Francisco Martínez y el de barbero del acorazado Almirante Oquendo Juan Sintes.

Del mar

Desde ayer se halla fondeado en nuestro puerto un bonito remolcador de 11 toneladas de la matrícula de Alicante, que viene para dar remolque a la draga de hierro actualmente en reparación.

—Esta mañana ha empezado a subir al astillero del mollet la lancha cañonera Atrévida para sufrir la importante limpieza y reparación de que dimos cuenta.

—Por esta Comandancia de Marina se hace saber a los navegantes que desde hace algunos días se han levantado las defensas que cerraban el puerto de Cádiz, pudiéndose navegar ya por allí sin peligro alguno.

—Difinitivamente el viernes llegará a nuestro puerto el vapor Santa Ana que ha de navegar por cuenta de la nueva compañía.

—El movimiento del puerto durante el día de ayer fué el siguiente: Entró procedente de Ibiza el vaporcito Gémena de 11 toneladas con lastre. De Sóller fondeó el laúd San José con lastre.

No hubo salidas ni despachos. —El próximo miércoles saldrá de Barcelona para Palma la polacra goleta Virgen del Mar con varios efectos.

—A las seis y media de esta mañana ha llegado sin novedad al puerto de Sóller procedente de Barcelona el vapor Lulio. La correspondencia se ha repartido en esta ciudad a las doce de la tarde.

—A las cinco y media de ayer tarde cruzó nuestra bahía en dirección a levante un crucero de guerra de nacionalidad francesa.

—El sábado por la noche se hizo a la mar con rumbo a poniente la polacra goleta de esta matoule Cortés con madera de pino y otros efectos.

Costuras económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 400 bonos, los señores de la Junta 200, se despacharon allí 253, y se extrajeron 227 suplementos. Hoy se ha servido potaja de garbanzos.

Toreros

Por dificultades sufridas a última hora no ha sido posible formalizar la contrata con el diestro Colón para la corrida que el domingo se ha de celebrar en nuestra plaza de toros. La empresa ha contratado en su lugar al espada Manchegoito ventajosamente conocido en las principales plazas de España. El público habrá ganado con este cambio, porque verdaderamente el diestro Colón no tiene la reputación de su sustituto.

El vapor de Alicante traerá mañana los novillos que se lidiarán en la expresada corrida los cuales pertenecen a una importante ganadería de Albacete. Los Sres. Empresarios han tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos al acto de la suelta del ganado en el corral.

Escolares

El número del Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día 24 del corriente inserta una relación de escuelas vacantes en las varias provincias de España,

que han de proveerse por concurso único. Los maestros y maestras que quieren tomar parte en el expresado concurso pueden hacerlo con arreglo al artículo 44 del reglamento de 11 de Diciembre de 1896, que inserta el número de B. O. número 4941.

En el Instituto Balear se han continuado esta mañana los exámenes de ingreso. Para mañana están anunciados los de bachiller.

Fastenrath

Por referirse a un amigo de esta casa, el notable literato alemán D. Juan Fastenrath, copiamos la siguiente noticia de un periódico de la península. «En ocasión de celebrar la «Sociedad literaria» de Colonia su quinto aniversario, el presidente de la misma Juan Fastenrath, ha introducido los Juegos florales en aquella Sociedad, destinando la renta de un donativo suyo de 16 000 marcos a la celebración anual de dicha fiesta, que tendrá lugar el primer domingo de Mayo.

De los premios que se concederán a las mejores poesías, el primero consistirá en flor natural, el segundo en una flor de oro y el tercero en una de plata.

El agraciado con la flor natural podrá ofrecerla a una dama, la cual, proclamada «Reina de la fiesta», presidirá el certamen y de cuyas manos recibirán los premios los demás poetas.»

Escuela Provincial de Bellas Artes

Relación de los alumnos de esta Escuela que han obtenido premio en las oposiciones verificadas en el presente curso con expresión de la calificación, premio y asignatura en que lo han obtenido.

Clases de Señoritas

Dibujo de paisaje.—D.ª Juana Ribas, Notable, Accésit.

Dibujo de Figura.—«Sección de figuras enteras.—D.ª Luisa Andreu Crespi, Sobresaliente, primer premio; D.ª María Ferrer, Notable, Accésit; D.ª Antonia Gelabert Ramis, Notable, Accésit.

Sección de cabezas.—D.ª Teresa Baralls, Notable, Accésit.

Dibujo de Adorno.—Acuarela.—D.ª María Ribas, Notable, primer premio.

Dibujos al lápiz.—D.ª Mercedes Cortés, Notable, Accésit; D.ª María Salom, Bueno, Accésit; D.ª Francisca Salvá, Bueno Accésit.

Clases de Alumnos

Natural y anatomía pictórica.—Figuras enteras.—D. Pedro Sastre Font, Sobresaliente, primer premio; medias figuras, don Juan Sánchez Sabater, Sobresaliente, primer premio.

Dibujo del Antiguo y roqajes.—Figuras enteras.—D. Fernando Coli Ribas, Sobresaliente, primer premio; sección de cabezas, D. Antonio Ribas Prats, Sobresaliente, primer premio.

Dibujo de paisaje y perspectiva.—Don Emilio Oliver Amorós, Sobresaliente, primer premio; sección de Principios, D. Felipe Guasp Pou, Sobresaliente, primer premio.

Dibujo Lineal y de Adorno.—Sección de línea; D. José Miralles y Riera, Sobresaliente; primer premio; D. Antonio Marroig Andreu, Sobresaliente, primer premio.

Sección de extremidades.—D. Mateo Ramón Quesglas, Sobresaliente, primer premio.

Desgracia

A poco más de las siete y media de la mañana del sábado ocurrió en la ciudad de Felanitx una sensible desgracia. Parece ser que un hombre que estaba ocupado en un legar en la elaboración de vino tuvo la desgracia de caerse en n

(284)

cuena del regimiento. Sé, pues, soldado; tú volverás oficial, porque eres amigoso y fiel. Grano de Sal inclinó la cabeza con sumisión. Tres meses después el quinto recibió su pasaporte con destino a Orán. El general le puso en la mano un puñal de luises. —Vé -le dijo,—vé al ejército; sé bravo hasta la temeridad, que es el medio de volver sano y salvo.

CAPITULO XXVI

El testamento

El anciano general vivía solo en Bellombre con su nieta, de quien se había hecho preceptor. Daniela corría como una cabra por los senderos del parque brincando como el corzuelo que le había dado Mathurin y viviendo en la más completa libertad. —Quiero que sea la hija de la naturaleza—decía su abuelo;—que aprenda lo que es agrado y aparte lo que repugne. Cuando

(285)

sea mujer se casará con el hombre que ella elija. —Ahora bien, una mañana de primavera el castillo de Bellombre recibió una visita de familia, la visita del vizconde de la Mollere y su esposa, que llegaban de París en compañía del barón de Passe-Croix, casado hacía dos años. El barón iba a presentar a su esposa, a quien el general no conocía aún. Únicamente el otro sobrino faltaba a esta reunión de familia, retenido en París por una indisposición de su esposa.

Sin embargo, el general le esperaba como a los demás sobrinos, pues no era la casualidad la que presidía a esta reunión. Quince días antes, el general había escrito a los tres la circular siguiente: «Mi querido sobrino: El 15 de Mayor próximo cumpliré setenta y cinco años, y bien que esté verde aún, deseo tomar ciertas precauciones en la eventualidad de una próxima muerte y pensar en el porvenir de los que me toa queridos. Trac a tu esposa para celebrar todos mi cumpleaños, que en los días que me faltan a tu afectísimo tío, EL MARQUÉS DE MONTAIGNE.»

(286)

—Vé a jugar, hija mía—le dijo el general acariciándola.—Vé a jugar al parque. —Bien, abuelito. —Pero cuidado con acercarte al río. —Bien, abuelito. —Recuerda que te lo tengo prohibido. —Ya, ya, abuelito. La niña salió brincando, y el general entonces dijo a sus sobrinos: —Os he reunido, hijos míos, para hablaros francamente. —Hablad, tío; ya os escuchamos. —Os he reunido—repuso el anciano,—porque nunca he halagado a nadie con vanas esperanzas, y quiero que respetéis mis voluntades después de mi muerte como las habéis respetado durante mi vida. —¿Y quién puede dudar de eso, tío? —No dudo, pero bueno es hablarlo. Hace cinco años que mi amada hija murió víctima de una fatalidad espantosa... —¡Ah! exclamó suspirando el vizconde; —es verdad. —Aquel infausto día vinisteis a ser los tres mis herederos a los ojos de la ley... Pero aquel día también—añadió con voz firme el anciano,—aquél día el cielo me dejó otra hija en lugar de la que perdí: mi nieta Daniela. —Y es un gran consuelo para vos, tío—dijo el barón.

(287)

Daniela había venido a ser la última alegría de aquel anciano, a quien la Providencia parecía olvidar sobre la tierra, después haber abierto la fosa de todos los que él amaba. Daniela se sentaba sobre sus rodillas, y jugando con su blanca barba le llamaba padre con un acento que recordaba al general la voz de la pobre Diana cuando era niña.

Daniela, en fin había venido a ser el idolo de las gentes de Bellombre. Sólo dos antiguas huérfanas del castillo faltaban alrededor de aquella niña que debía ser un día el ama. En primer lugar faltaba Magdalena. La pobre nodriza de Diana había muerto de dolor seis meses después que su ahijada. Después faltaba Grano de Sal, el intrépido mozo que se había consagrado a Diana, a Héctor, al general, a toda aquella raza a quien adoraba.

¿Dónde estaba Grano de Sal? Un día, dos años atrás, habiendo cumplido veintidós años, fué a la capital del cantón con los mocos de su edad a meter la mano en la urna, y volvió por la noche a Bellombre trayendo en el sombrero una cédula en que estaba inscrito el número uno. Grano de Sal era soldado.

(281)

—Vé a jugar, hija mía—le dijo el general acariciándola.—Vé a jugar al parque. —Bien, abuelito. —Pero cuidado con acercarte al río. —Bien, abuelito. —Recuerda que te lo tengo prohibido. —Ya, ya, abuelito. La niña salió brincando, y el general entonces dijo a sus sobrinos: —Os he reunido, hijos míos, para hablaros francamente. —Hablad, tío; ya os escuchamos. —Os he reunido—repuso el anciano,—porque nunca he halagado a nadie con vanas esperanzas, y quiero que respetéis mis voluntades después de mi muerte como las habéis respetado durante mi vida. —¿Y quién puede dudar de eso, tío? —No dudo, pero bueno es hablarlo. Hace cinco años que mi amada hija murió víctima de una fatalidad espantosa... —¡Ah! exclamó suspirando el vizconde; —es verdad. —Aquel infausto día vinisteis a ser los tres mis herederos a los ojos de la ley... Pero aquel día también—añadió con voz firme el anciano,—aquél día el cielo me dejó otra hija en lugar de la que perdí: mi nieta Daniela. —Y es un gran consuelo para vos, tío—dijo el barón.

Daniela había venido a ser la última alegría de aquel anciano, a quien la Providencia parecía olvidar sobre la tierra, después haber abierto la fosa de todos los que él amaba. Daniela se sentaba sobre sus rodillas, y jugando con su blanca barba le llamaba padre con un acento que recordaba al general la voz de la pobre Diana cuando era niña.

Daniela, en fin había venido a ser el idolo de las gentes de Bellombre. Sólo dos antiguas huérfanas del castillo faltaban alrededor de aquella niña que debía ser un día el ama. En primer lugar faltaba Magdalena. La pobre nodriza de Diana había muerto de dolor seis meses después que su ahijada. Después faltaba Grano de Sal, el intrépido mozo que se había consagrado a Diana, a Héctor, al general, a toda aquella raza a quien adoraba.

¿Dónde estaba Grano de Sal? Un día, dos años atrás, habiendo cumplido veintidós años, fué a la capital del cantón con los mocos de su edad a meter la mano en la urna, y volvió por la noche a Bellombre trayendo en el sombrero una cédula en que estaba inscrito el número uno. Grano de Sal era soldado.

Grano de Sal era soldado.